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ACTA N°55-2025 
Acta de la sesión ordinaria número cincuenta y cinco celebrada por el Concejo Municipal del 
Cantón de Hojancha, dando inicio a las quince horas y catorce minutos del diecinueve de Mayo 
del dos mil veinticinco, en la Sala de Sesiones Municipales, Municipalidad de Hojancha. 
 
MIEMBROS PRESENTES.   
 
REGIDORES PROPIETARIOS: 
Lic. Fairone Pineda Castrillo 
Señora Margarita Ramírez Mora 
Señor Francisco Loría Rodríguez 
Señora Justina Villafuerte Villafuerte 
Lic. Luis Álvaro Durán Araya 
 
REGIDORES SUPLENTES 
Señor Melvin Fonseca Cruz  
Señor Ulises Villagra Villagra 
Señorita Nataly Mora Herrera  
Señora Stefany Fernández Carrillo 
 
SÍNDICOS PROPIETARIOS:  
Distrito Hojancha:                  Señor Diego A. Córdoba Brenes 
Distrito Puerto Carrillo:                Señor, Ivannia Rojas Paniagua   
Distrito Matambú:                        Señor Juan D. Aguirre Fajardo  
Distrito Monte Romo:                   Señora Yamileth Venegas Barrantes 
Distrito de Huacas                       Señora Yelsin Paola Gómez Mejías 
 
SÍNDICOS SUPLENTES:  
Distrito Hojancha:                       Señorita María A. Méndez Cubillo  
Distrito Monte Romo:                  Señor Danilo Venegas Araya 
Distrito Matambú:                        Señora María E. Villagra Pérez          
Distrito Puerto Carrillo:      Señor Jimmy J. Mora Rangel 
 
Alcaldesa: Señora Verónica Campos Barrantes  
 
Vicealcalde: Señor Adalberto Rodríguez Villalobos 
 
Secretaria del Concejo Municipal: Señora Katherine Campos Porras. 
 
Presentes: Bryan Bermúdez TI Municipalidad de Hojancha.  
 
Ausentes: Ing. Emel Rodríguez Paniagua y Kevin J. Agüero Carrillo  
  
 
ARTÍCULO I.  Lectura y aprobación del orden del día 
 
Se comprueba el quórum por parte de la Presidencia, quien declara abierta la sesión y somete a 
lectura y aprobación el siguiente orden del día: 
 
Lectura y aprobación del orden del día. 
Lectura y aprobación del acta ordinaria 54-2025. 
Lectura de la correspondencia. 
Asuntos de Trámite urgente 
Informes. 
Control de acuerdos. 
Mociones y acuerdos. 
 
Aprobado 
 
 
 
ARTÍCULO II. Lectura y aprobación del acta ordinaria 54-2025. 
 
Se analiza el acta 54-2025, la cual se aprueba sin ninguna modificación. 
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ARTÍCULO III. Lectura de la correspondencia. 
 
1.-Oficio AL-CPASOC-1030-202, emitido por Ana Julia Araya Alfaro, Área Comisiones 
Legislativas II, por medio del cual solicita el Criterio del Concejo Municipal de Hojancha con 
relación al proyecto de Ley N° 24.481 “LEY PARA PROTEGER, PROMOVER Y APOYAR LA 
LACTANCIA MATERNA”. Se retoma en el capítulo de acuerdos 
 
2.-Nota emitida por Víctor Anchía Rojas, Director de la Escuela San Isidro, en solicitud del 
nombramiento de la Junta de Educación de la Escuela San Isidro. Se retoma en el capítulo de 
acuerdos 
 
3.-Nota emitida por Yamileth  Traña Carmona, Directora de la Escuela San Miguel, en solicitud 
del nombramiento de la Junta de Educación de la Escuela San Miguel. Se retoma en el capítulo 
de acuerdos 
 
4.-Oficio DA-OI-108-2025, emitido por La MSc. Verónica Campos Barrantes, Alcaldesa, 
Municipalidad de Hojancha, por medio del cual solicita se declare de interés cantonal la 
construcción de la Estación de Bomberos de Hojancha, proyecto contemplado en el expediente 
legislativo N°24.925, actualmente en trámite ante la Asamblea Legislativa de la República de 
Costa Rica. Se retoma en el capítulo de acuerdos 
 

 La señora Alcaldesa Municipal Verónica Campos define, esto ya se presentó el proyecto de 
ley se acuerdan que esa era una de las cosas como que podía alerdar un poquito este proceso 
del terreno ya está en comisión de la Asamblea Legislativa los diputados que están dentro de 
la comisión, que son de diferentes partidos políticos, sugieren que para que esto tenga más 
peso vaya una declaración de interés cantonal para que pase como quien dice sin ningún 
reclamo de nada, incluso cuando ellos nos llamaron los asesores de algunos diputados que 
fueron varios y Unión de Gobierno Locales también estuvo llamando para ayudar, nosotros 
fuimos a buscar la declaratoria de interés cantonal porque yo no sé por qué yo recordaba que 
aquí se había hecho algo así, pero no, no hay ningún acuerdo al respecto, señoras y señores 
de la manera más respetuosa, yo les pido que ojalá podamos tomar el acuerdo de interés 
cantonal para que nosotros podamos mandar esto mañana o cuando ya casi tenga eso para 
que en la próxima reunión de comisión vaya con el acuerdo de interés cantonal. 

 

 El regidor Fairone Pineda detalla, nosotros estamos dispuestos a colaborar porque es algo 
que va hacer que nuestro cantón esté protegido ante la inclemencia de las sequías de los 
incendios forestales y también sobre guardar la protección de nuestros hogares ante un 
eventual incendio. 

 
5.-Oficio DA-OI-110-2025, emitido por la MSc. Verónica Campos Barrantes, Alcaldesa, 
Municipalidad Hojancha, mediante el cual remite propuesta del Reglamento para los Decomisos 
de Productos y Bienes que se comercialicen sin Licencia Comercial y Consumo de Licor en Sitios 
Públicos de la Municipalidad de Hojancha, a fin de que sea analizado para su posterior 
aprobación e implementación en el cantón de Hojancha. Se retoma en el capítulo de acuerdos 
 
6.-Nota suscrita por Giselle Segura Sánchez, Secretaria Administrativa Consejo Directivo 
FEMUGUA, por medio del cual convoca a sesión extraordinaria 07-2025 a celebrarse el día 
viernes 30 de mayo de este año en la sala de reuniones de Coopeguanacaste en Santa Cruz 
Guanacaste, a las 8:30 am. Se retoma en el capítulo de acuerdos 
 
7.-Solicitud de constancia de existencia de solicitud de concesión sobre parcela en la zona 
marítima terrestre de Puerto Carrillo, emitida por Víctor Guevara Ramirez. Se conoce 
 
8.-Oficio INAMU-DDR-URCH-077-2025, suscrito por Melida Carballo Meza, Jefa, Unidad 
Regional Chorotega, INAMU, por medio del cual remite invitación al Encuentro Regional de 
Buenas Practicas en el Marco de la Conmemoración del Voto Femenino, a llevarse a cabo el 
viernes 12 de junio de 2025, de las 8:30 am a 1:00 pm, en el Hotel Boyeros Liberia. Se conoce 
 
9.-Oficio DE-E-108-05-2025, emitido por Karen Porras Arguedas, Directora Ejecutiva, UNGL, 
mediante el cual remite invitación al Foro Mejores Prácticas para el Desarrollo de Infraestructura 
Digital en Espacio Públicos desde los Gobiernos Locales, el cual se llevara a cabo el jueves 22 
de mayo del 2025 de las 8:30 a las 12:30 pm en el Hotel Radisson en San José . Se conoce 
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10.-Oficio DAJG-0229-2025, suscrito por Mario Zamora Cordero, Ministro de Gobernación y 
Policía, a través del cual remite aplicación de la Ley N° 6725 y su Reglamento sobre Asuetos por 
Fiestas Cívicas. Se conoce 
 
11.-Oficio DINADECO-DRCH-OF-285-2025, suscrito por María Leticia Marchena Viales, 
Oficinista, Dirección Regional Chorotega, por medio del cual remite invitación al Encuentro de 
Actividades Culturales y Ponencias cuyo propósito principal es celebrar y resaltar la riqueza 
cultural de los cantones de Guanacaste mediante las organizaciones comunales como actores 
fundamentales del Desarrollo Local a llevarse a cabo el día 24 de mayo en el Museo de 
Guanacaste de 9:00 am a 3:00 pm en el Centro del Cantón de Liberia. Se conoce 
 
12.-Publicación Reglamento de Movilidad Peatonal de la Municipalidad de Hojancha, Gaceta 
N°80 del martes 6 de mayo del 2025. Se conoce 
 
13.-Publicación Reglamento para la Atención de Denuncias Planteadas ante la Auditoria Interna 
de la Municipalidad de Hojancha, Gaceta N°80 del martes 6 de mayo del 2025. Se conoce 
 
 
 
ARTÍCULO IV. Asuntos de trámite urgente 
 

 El regidor Francisco Loría define,  es una idea se la estaba proponiendo a  Luis Álvaro y a don 
Fairone nosotros cuando entra el invierno empiezan los problemas en los puentes de 
Pilangosta ya lo vimos la gente esperando hay 3 horas sin poder pasar y esto va a seguir y 
va a continuar quién sabe cuántos años más yo le comentaba a ellos que nosotros deberíamos 
poner un recurso de amparo irlo preparando con las actas de defunción de las personas que 
perdieron la vida ahí. Fotografías y con todo lo que se le puede agregar y presentarlo  al 
concejo que lo presente un regidor, pero yo creo que es lo que nos queda y el procedimiento 
que tenemos que seguir en este momento no sé qué les parece a ustedes. 
 

 El regidor Fairone Pineda detalla, vamos a considerarlo don Francisco que para crear un 
recurso de amparo en verdad por la necesidad de mejoramiento de los 2 puentes sobre el río 
Nosara tenemos que tener una gestión inicial, la gestión inicial es la que acaba de conversar 
con don Luis Álvaro, verdad que sería la afectación a partir de un fenómeno atmosférico que 
la Comisión Nacional de Emergencias nos genere en este caso. después se agregan esos 
antecedentes, las víctimas mortales que ha cobrado el río Nosara y posteriormente también 
los que me dijo usted, Verónica, los informes técnicos, hídricos de que ese río no daba abasto 
a los actuales puentes porque  los estudios hídricos no dan la capacidad para poder canalizar 
esa aguas y que tengan seguridad para los que pasan por el puente yo siento don Francisco 
que podemos iniciar por ahí tenerlo presente e iniciarlo desde ahí  a partir de un informe. 

 

 
ARTÍCULO V. Informes 
 
De la Señora Alcaldesa 
 
Comentarles que hoy nos reunimos con funcionarios de Fitotecnia para empezar  abordar la 
problemática que se está presentando en Puerto Carrillo con las palmeras de este animal picudo   
que se alimenta de las Palmas vamos a ir hacer una prueba física para mandarlo al laboratorio 
con los compañeros de fitotecnia y de ahí empezar a trabajar para poder salvar o para ver cómo 
si está muy avanzado estuvo muy interesante la reunión porque nos explican cómo van a ser las 
trampas y todo este tipo de cosas es todo un tema ya vamos a trabajar en eso, tenemos que 
trabajar de la mano con Nicoya y con Nandayure porque es como la línea de playas, porque si 
rescatamos Carrillo puede que siga contaminado Sámara o Camaronal. Comentarles también 
que el viernes estuvimos en Monteverde como un intercambio de prácticas que ellos hacen como 
Gobierno Local yo le decía al alcalde de Monteverde que Monteverde mide 52 km² nosotros 262 
km² ellos ya casi tienen todo el cantón pavimentado por razones obvias con un presupuesto muy 
similar al de nosotros y ver la cantidad de kilómetros que nosotros tenemos que ver y ellos que 
dichosos pero nos llamaba mucho la atención yo quería hacer como un llamado a la población 
la municipalidad de Monteverde todo se lo da al pueblo la municipalidad nunca da nada 
Nosotros llegamos allá los municipios invitados yo creo en ninguna municipalidad con el perdón 
de mis queridos compañeros guanacastecos teníamos regalos de todos los tiempos que usted 
se puede imaginar chocolates, café todo era regalado de los empresarios los hoteleros, las 
reuniones se hacen en lugares que ellos ponen a su disposición los lobbies de los hoteles yo 
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estaba muy impresionada de ver esta dinámica de Monteverde empresarios de Monteverde son 
de Monteverde, no son gente de afuera el sentido de pertenencia es impresionante del 90%  son  
monteverdeños eso hace la diferencia ellos nunca vendieron, ellos se enjaranaron y ahora son 
hoteles 5 estrellas, el que tiene la oportunidad o ha tenido la oportunidad de conocer Monteverde 
es impresionante veníamos con un montón de ideas que tenemos que ir cuajando para ir 
educándonos como población de que la municipalidad tiene y nosotros lo hemos venido diciendo, 
hace tiempos que trabajar de la mano con la comunidad no se trata que nos regalen es trabajar 
de la mano los hojancheños se ha divorciado del municipio ha habido como un divorcio, que es 
como una herencia que en algún momento no sé a dónde se agarró, no es de nosotros, pero sí 
es palpable ese tema comentarles que no hay basureros en todo Monteverde porque la gente no 
vota basura fuimos a los parques y los parques están limpios porque usted se comió su pizza y 
se sentó con su fresco, se levantó y se llevó la basura ellos le dijeron a todo el cantón no vamos 
a poner basureros porque la basura que usted genera es suya, yo estoy muy impresionada por 
qué lo digo  es vacilón porque Emel decía que hay que duplicar la cantidad de basureros que 
ponen en el parque nosotros nos quedamos, como será esa la solución poner basureros cada 5 
metros para que usted bote la basura vea que Monteverde está siendo ejemplo en verdad, 
porque de hecho eran prácticas ambientales por las que nos invitó Monteverde a participar el 
viernes en este encuentro  quería mencionarlo para que nos quede como en la cabeza eso 
porque todos los que están aquí son actualmente líderes en sus comunidades o están en algún 
comité de la comunidad que ustedes representan si es posible hacer un cambio de 180 yo quería 
mencionarles, no sé si Adalberto quería mencionar alguna otra cosa.  
Comentarles que nos reunimos con don Larsson comandante, su jefe de fuerza pública aquí en 
la municipalidad con ciertas instituciones para poder hacer positivos en  este temas bastante 
delicados que por razones obvias no se puede mencionar públicamente porque sí se tienen que 
hacer algunos cambios en delincuencia y la municipalidad está liderándolo no porque nos 
compete o porque el rol de nosotros sino porque estamos haciendo un músculo de trabajo con 
fuerza pública, en este caso los jefes, y aprovecho para informarles que don Olman fue 
trasladado a Tilarán van a tener que mandamos a nosotros otro jefe y probablemente no sé si 
don Ronald no se vaya a quedar con nosotros o también se vaya a tener que retirar del cantón, 
no sé, pero entonces vienen cambios en la parte de fuerza pública para Hojancha y bueno ojalá 
que todos esos cambios sean para bien de mi parte es esto si quieren detalles de la reunión con 
el comandante Larsson, podemos mencionarles algunas cosas, no todas porque tiene que ver 
mucho con delincuencia de algunas comunidades que de aquí para que ustedes sepan que 
también estamos trabajando en eso, yo no sé si el compañero vice alcalde va a referirse a la 
visita de Monteverde. 
 
 

 El regidor Fairone Pineda Yo sí tengo una. Nosotros, por ejemplo, en mansión donde yo 
trabajo preocupado vemos la cantidad de basura por ejemplo, los 2 d agosto siempre venimos 
unos de mansión recogiendo basuras desde mansión hasta Los Ángeles de Hojancha y 
siempre rescate y siempre defenderé pecho y espalda a los scouts que se recogiendo la 
basura el 2 de agosto qué lamentable es después pasar y ver latas otra vez también fui testigo 
de un montón de pañales que llegan a votar allá a las salidas de las alcantarillas y uno a veces 
uno dice que es lamentable uno dice cómo lo lograron en Monteverde, porque yo me pongo 
a ver otras cosas, una vía muy transitada que se asustaría doña Margarita, si vamos a recoger 
latas igual de Matambú a Hojancha, pero es una exageración yo les digo compañeros que es 
toneladas. Creo que estamos quedando cortos con nosotros y las iniciativas de nosotros, yo 
me declaro culpable voy a empezar por mi persona de que no hemos tocado un poquito más 
con la gestora ambiental con doña Andrea Leiva campañas de limpieza tal vez así dándole 
ejemplo insistentemente más seguido el año pasado se planificó una campaña de limpieza, 
pero se vino todo ese temporal fuerte de diciembre terminando el invierno no se puso ninguna 
campaña, creo que nos estamos quedando un poquito votados en eso. Si ustedes van 
conmigo, por ejemplo de Mansión a Hojancha casi que todo es reciclable lo que no es 
reciclable es una cantidad mísera, yo siento que ya que estamos viendo cosas interesantes  
qué dijeron ellos porque tampoco se vale estar haciendo campaña a cada rato tampoco es la 
solución para muestra un botón nuestra comunidad ustedes ahí ven a esos basureros hay 
llenos que no son ni el comercio de acá dicen Burger King, aquí no hay ninguna Burger King 
podrás ver unas cajillas de pizza, esta liberiana o una que otra que sí pero también mucha 
gente sabe de afuera también a consumir acá. Aquí tal vez estoy muy quejoso, pero qué 
hicieron qué sería lo que ellos lograron para que la gente sea un poquito considerada cada 2 
de agosto se deja limpiecita todo de Mansión acá y uno dice, pero por qué la gente no es 
considerada viendo las latas, recuerdo cuando hace 1 año exactamente empezamos a 
echarle, ahí mezcla de cemento a Pilangosta solo de hoja a Pilangosta al Toledo Emel y 
nosotros recogimos ahí como cuatro sacos todo es reciclable y no crean todo eso va para una 
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quebrada, un río todo eso va a dar así, yo los invito a ustedes para que vayan despacito de 
aquí de Hojancha cuando vayan a Nicoya o Mansión a mano derecha los cordones y caños 
hojas, cierto hay un montón de hojas, pero ustedes se van a decir cómo duele ver un montón 
de latas y botellas plásticas están colapsadas todas esas alcantarillas, para otros es una vía 
nacional, no es de nosotros, pero a mí me duele mucho ver ese montón de basura reciclable 
que tenemos que hacer algo yo no sé doña Verónica, qué vio usted ahí de ellos porque es 
bonito admirar cómo hicieron cómo lo lograron. 
 

 La  señora Alcaldesa Municipal Verónica detalla, yo quiero que vayamos a Monteverde como 
Concejo Municipal que ellos nos atiendan allá y nos enseñan como esa manera de liderar con 
el pueblo a mí me parece que nosotros también tenemos mucho que aportar tampoco tenemos 
que decir que no hacemos cosas buenas, pero a veces tenemos que refrescarnos o que nos 
jalen los mecates yo quisiera don Fairone que tal vez podamos ir a Monteverde ya don 
Adalberto y yo lo estamos conversando o tal vez ciertos actores del cantón que son 
importantes de que cambiemos ese chip, de que las cosas se tienen que hacer diferente,  
ponen cámaras una de las cosas que hacen es que los alcaldes voy a hablar por mí, yo no 
estoy aquí para caerle bien a nadie yo estoy aquí para trabajar por el pueblo y cuando uno 
quiere hacer las cosas bien cae muy mal y a mí eso me tiene sin cuidado con el respeto que 
todo el mundo se merece, no por matona para nada, sino porque mientras le suavizamos las 
cosas a la gente todo bien, pero cuando empecemos a apretarlos les decimos algo que no se 
puede por esto somos malos el alcalde me contó que llamó a alguien que lo vieron en las 
cámaras botando basura y le dijo se le cayó tal cosa tal papelito se le cayó en tal lado y el 
señor dijo, qué pena, qué vergüenza y ahí dejó su bolsa, no la fue a recoger el señor alcalde 
puso en redes sociales de la municipalidad el señor tal apellido tal que vive en el barrio tal yo 
lo llamé y lo otro, tenemos las cámaras y postearon todo la persona llegó muy enojada y él le 
dijo, es que a usted se le advirtió un montón de veces y todo el mundo está haciendo un 
cambio don Álvaro, yo no sé hasta qué punto eso es legal   hay mucha tela que cortar, pero 
resulta que eso funcionó hace muchos años. 
Esto también es un llamado precisamente a la población queridos Hojancheños  todos los 
Hojancheños tenemos derechos y tenemos deberes y parece que se nos está olvidando 
cumplir deberes, pero sí le exigen al municipio que hagamos las cosas y las vamos hacer 
tenemos deberes se les está pidiendo a los patentados declaraciones quieren declarar y se 
van bravos de esta municipalidad porque no quieren hacer su declaración, prefiero que me 
multen y vean así le han contestado la de patentes, yo no voy a declarar, prefiero que me 
multen es que ahora también se multa y tiene que pagar si me explico o sea es doble la cosa, 
no es que como yo me hice el tonto no declaré que crecí como empresa no es que ahora se 
multa porque no declaró y se multa por lo otro se les está explicando el deber del municipio, 
decirles a ustedes informarles, lo estamos haciendo, pero la gente no está actuando porque 
no quieren cumplir con sus deberes, entonces es un llamado a la conciencia de la gente para 
que cuando se le pida que declare no se levanten y no se digan que no van a declarar. 
 

 La sindica suplente de Hojancha Alejandra Méndez menciona, respecto a esta situación, yo 
creo que no es como nuevo en el sentido de que ya lo hemos hablado, lo hemos traído sobre 
la mesa del concejo yo sigo siendo muy creyente  de la prevención a nivel educativo Adalberto 
acabo de decir la palabra clave, hay que enseñar, es una cuestión de cultura usted como la 
única manera de usted poder culturizar a las personas a través de la educación yo recuerdo 
para cuando vinieron los compañeros de Monte Alto yo también mencioné e hice la propuesta 
de lo importante que es que del concejo salga una invitación, una propuesta, una motivación 
a los centros educativos donde de parte del municipio como Gobierno local se les invita a los 
directores a tomar en cuenta una educación ambiental dentro de los centros educativos, 
porque nosotros somos la autoridad del cantón que le llegue a cada escuela a cada colegio 
que de parte de la municipalidad se les incentiva porque todo va de la mano; primero que se 
promulgue o se promueva en las escuelas y colegios las joyas ambientales que hay dentro 
del cantón esto de Carrillo, esto de Monte Alto, son joyas ambientales y aparte de eso esta 
parte del cuido de las calles y el cuido de los residuos o los desechos. Yo me acuerdo cuando 
yo estaba en la escuela o el colegio como me marcaba a mí el hecho de la bandera azul, pero 
porque en la escuela la maestra nos decía a más no poder, hojas bandera azul tenemos que 
cuidar la basura y entonces realmente era una cuestión de que los papás le decían a uno, 
recuérdese que la bandera azul recuérdese que la basura venía el desfile de la luz 
inmediatamente el alcalde, cuando tenía que hablar en los actos cívicos, lo recordaba era una 
cuestión que se vivía diciendo, yo creo que se ha perdido cuando el alcalde o vicealcalde 
puede hablar en los actos cívicos o en las actividades donde está el pueblo presente, volver 
como figura de autoridad, volver a recordar la importancia del cuido ambiental eso se ha 
perdido, yo creo que no solamente nada hace uno con mandar los documentos la invitación a 
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los centros educativos, sino también cuando hay la oportunidad de como figura local decirlo a 
la comunidad recordarlo era el famoso discurso que siempre el pueblo espera de un alcalde, 
de un vicealcalde porque sabemos que estas sesiones, quién las escucha nadie entonces, si 
no se escucha, nadie somos conscientes de eso, no podemos seguir haciendo lo mismo 
esperando resultados distintos hay que hacer cosas diferentes que tengan un alcance mayor 
los centros educativos y todas las actividades que hay siempre de interés público e interés 
cantonal para recordarle a la gente y seguir e ir haciéndose cambio de Cultura. 
 

 La regidora Margarita Ramirez expresa, tal vez para también reforzar lo que dice Alejandra 
eso le comentaba al compañero Francisco que yo sé que todo viene primeramente de la casa, 
eso es lo primordial, pero sí es muy importante que los centros educativos también hagan 
conciencia y le enseñen y les expliquen sobre estos valores de la cultura de la basura a mí 
me da mucha pena y en Matambú después de un partido que haya ahí una triangular o 
cuadrangular da pena y vergüenza ajena de ver la cantidad de basura que queda una vez me 
acuerdo que Adalberto me dijo, Margarita, da vergüenza ver a Matambú,  no se me olvida lo 
que me dijo esa vez lo que pasa es que si usted ve hay basureros y los basureros no dan 
abasto repletos, o sea, por más que pongamos basureros no van a dejar de echar menos 
basura ojalá que pronto se llegue a un rumbo positivo en el tema de basura en Matambú, 
porque como no hay cómo desechar la basura, quién se la va a querer llevar si yo no aguanto 
ni la mía en la casa me voy a llevar la de afuera, o sea yo comprendo por un lado ese tema 
que ojalá se solucione. Y siento que una vez que eso se logre, Verónica el tema ambiental la 
gestora ambiental doña Andrea debe ir a dar talleres a Matambú  una buena práctica de 
reciclaje de cómo hacer la basura porque en Matambú no están acostumbrados a eso los 
mozambiqueños y lo puedo decir, ellos no están acostumbrados a clasificar la mayoría no 
están acostumbrados a clasificar la basura porque nunca lo hemos tenido, o sea, ahí no hay 
basura orgánica, todo va para el patio, se tira por ahí y la otra, pues hay que quemarla porque 
no hay de otra, o sea, dónde la mete,  yo creo que una vez que esto se lleve a buen rumbo, 
con el tema basura, yo creo que debemos hacer talleres, capacitar a la gente para  quitar esta 
problemática, sobre todo cuando hay actividades ahí es una barbaridad.  
El otro día como queda después de un evento deportivo que ahora es de día, pues no se ven 
porque la plaza no está en buenas condiciones; otro tema que me preocupa también le voy a 
agradecer hoy a la municipalidad que pasó ahí está don Ulises lo comentó en el grupo del 
concejo del perifoneo que se dio hoy, o sea, yo lo escuché en la cocina, pero me dice mi hija 
que es lo que dicen fui a la alcoba y el carro estaba parado y repitieron como 3 veces lo que 
decían ahí hay una problemática que la gente pone y aterra las alcantarillas y toda el agua va 
para las calles si usted las ve ahí  por la pulpería, por ejemplo, ya hay una persona que tira 
toda el agua a la calle y ya está toda despedazada  la calle yo sé que esto se debe hacer en 
conjunto con la asociación, porque ya lo hemos visto que miles de veces acá y me llaman a 
mí y me dicen, mire y es que por qué la municipalidad no hace nada, me llamaron el sábado, 
yo mire es que no se puede vea la municipalidad no le compete eso es con la asociación de 
desarrollo, pero es que uno va a la asociación de desarrollo y ahí tampoco hacen nada yo no 
digo que no, yo no diría que no hacen nada lo que pasa es que se podría comunicar a la gente 
y se le dice, pero tampoco hace caso omiso, o sea, no hacen caso de las cosas entonces qué 
es lo que está pasando estamos destruyendo las calles, después es muy fácil decirle a la 
municipalidad, mira que la calle está bien mala, está despedazada, vaya y arreglen se arregla 
y ahí nomás igual porque el desagüe de la calle del caño todo va a dar a la calle y ahí se 
despedaza la calle en término de una semana no hay es una problemática que yo sé que la 
asociación de desarrollo hace lo mejor posible le mandan notas, hoy la municipalidad habló 
de descuajes, habló de limpieza, de caños, todo eso en un perifoneo muy bueno pero hay 
gente testaruda que no tiene esa buena práctica de poder limpiar ni siquiera el caño al frente 
donde yo creo que es un llamado y que hagamos conciencia de las cosas de que se dañan, 
y tampoco es que la municipalidad en carrera va a ir a solucionar ya probablemente hay veces 
que no se puede, no podrá ir, entonces eso es preocupante en todas las comunidades, en 
todo el cantón yo creo que es lo mismo, no sólo en Matambú eso sería de mi parte y que muy 
bueno el perifoneo de hoy a nivel de Hojancha porque es una problemática que tenemos 
todos, ojalá que se mejore esto. 
 

 El señor Vicealcalde Municipal Adalberto Rodríguez define, lo que quería hablar un poquito 
era y reforzar lo que decía la señora alcaldesa yo creo que esto es un tema de un poquito de 
cultura realmente y yo creo que Hojancha no está muy largo de Monteverde, nosotros venimos 
de una cultura muy trabajadora, personas que son muy organizados y yo creo que aquí hay 
que hacer un cambio de chip ir quitando ese asistencialismo que tenemos, porque tenemos 
la alcantarilla como ustedes lo vienen diciendo al frente está aterrada de llamar a la 
municipalidad para que me desaterré la bendita alcantarilla desde ahí tenemos que comenzar 
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a dar otra cara a esta situación, decía el compañero Yeudy alcalde de Monteverde la 
comunidad los barrios de ellos resuelven no esperan a la municipalidad, dice que le mandan 
la foto y le dicen, podemos hacer esto y de una vez y les da la autorización, qué es lo que está 
pasando, vea y es muy claro nuestros abuelos y aquí creo que lo hemos hablado quiénes 
eran los que reparaban las calles o quiénes eran los que hacían las calles ahora no es 
necesario hacer toda la zanja, sino mínimo es hacer lo que me toca al frente de mi casa, que 
si la alcantarilla está aterrada, yo tengo que ser consciente de que eso al final va a afectar la 
calle, entonces esas son las cosas que tenemos que ir cambiando en el tema de la basura 
nos vamos a proponer y yo me voy a comprometer también de ir a los centros educativos 
comunicarle al sacerdote que la gente que va a la iglesia y cambiar este tema porque vamos 
a quitar los basureros del parque vamos a quitarlos no importa pero tenemos que aprender 
hacer conciencia, el parque no es una cantina donde se vendan latas no es una pizzería donde 
se vendan las cajas de cartón donde van las pizzas y si queremos hacer un cambio tenemos 
que hacerlo nosotros. Si queremos ver eso lo debemos de hacer ahora me pensaba yo porque 
Huacas estaba pidiendo basureros y tenemos que cambiar ese chip, eso lo tenemos que 
cambiar, pero parece vacilón, pero tenemos que aprender e irlo haciendo de verdad que está 
en cada uno de ustedes también hacer ese cambio lo que pasa es que nosotros somos 
ambientalistas y nos gusta todo, pero no doblamos la espalda para recoger nada, entonces 
no damos el ejemplo tampoco así es que tenemos que cambiar desde aquí hacia afuera, 
vamos para afuera así es que vemos a dieguito ahí doblándose la espalda, recogiendo en 
algún momento basura a los compañeros Alejandra, a todos ese chip tenemos que cambiarlo 
todos y como decía Verónica yo a mí sí me gustaría también igual que a ella que fuéramos un 
grupo de gente, por ejemplo allá en San Isidro hay gente que tiene lugares muy bonitos donde 
se pueden hacer cosas, ellos comenzaron así hicieron unas cabinitas y ahora son dueños de 
hasta 3 hoteles, nos contaba el alcalde eso es un cambio de mentalidad, pero si hay que llevar 
a algunas personas, para que vean esa experiencia, se motiven, eso es sumamente 
importante ahorita tenemos la gentrificación que es Altos del Socorro no es prácticamente. 
nadie de ahí tenemos toda esa gente es extranjera y paisajes lindísimos que tenemos ahí, 
eso lo debemos de cambiar, vamos a ver, vamos a entrarle y ojalá que esto no quede solo en 
esta habladita, sino que avancemos con eso los hojancheños somos personas muy educadas 
solo falta de motivación, me parece a mí. 
 

 El regidor Fairone Pineda detalla, don Adalberto tal vez agregar ahí, tal vez hay que 
organizarnos  promover la organización responsable de los que sí tiene que haber 
organización para que las cosas se vean efectivas. 

 

 El síndico de Hojancha Diego Córdoba menciona, yo creo que va a tener que preparar el 
celular  y dejarle bastante memoria porque esa foto que usted toma la basura va a tener que 
tomar un montón de fotos vamos a esto estoy de acuerdo en quitar los basureros, pero ese 
tipo de conductas no se curan tan fácil de hecho no se va a curar creo que es necesario la 
municipalidad tiene la autoridad suficiente para sancionar las conductas que dañan a un 
pueblo que a mí me parecer que es sumamente necesario, enlistar este tipo de conductas, 
hacer un reglamento para poder castigar este tipo de conductas, porque podemos y vamos a 
cambiar la mentalidad de los niños, de las escuelas, de los jóvenes, de los colegios hacer 
programas de concientización para las familias, pero ya el que votó la basura una vez la va a 
seguir haciendo y esos conductas hay que reprimirlas tiene que haber un reglamento para 
para esto, para basuras y que se aplique porque ya le digo prepárese para que vea ese parque 
sumamente sucio, porque también creo que es necesario quitar basureros para empezar la 
concientización y todo pero esto de Monteverde mentiras que se hizo con la toma de 
decisiones en una sesión municipal y tumbar la decisión de quitar basureros y después ya 
todo era el país de las maravillas, no creo. Monteverde tiene que estar trabajando en esto 
desde hace mucho tiempo. creo yo y estoy totalmente seguro que la mayoría de sus 
habitantes somos lo suficientemente educados, pero no todos y no se cura con solamente 
hacer programas con solamente ir al colegio con solamente ir a escuelas creo que hay que 
normarlo y hay que aplicar sanciones. 
 

 El regidor Ulises Villagra expresa,  creo que los comentarios están muy buenos primero por 
lo del perifoneo ahora propiamente de mi comunidad a como comenta Margarita, hay gente 
que dice que como uno es gobierno local, uno tiene que llevar el pueblo al hombro y la cosa 
no es así hablemos de la municipalidad del concejo, si no tiene de la comunidad tampoco el 
concejo tienen que dejarle toda la carga a ellos y para no desaprovechar la oportunidad yo 
creo que el sábado tenemos reunión en Matambú y me gustaría que nadie profete fuimos a 
tierra que llegue gente de afuera también y hable para que vea cómo son las cosas porque 
en los 4 años anteriores estuve alrededor aquí, también lo comenté y Verónica puede decir 
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sí, es cierto, es mentira que no lo comete lo del camino, porque primero voy a hablar del 
camino del ramal de la casa mía que me da lástima porque siempre se arregla, pero siempre 
lo comenté es como que no se arregle el camino para que  la municipalidad va a invertir si son 
platas mal invertidas todo lo que hay en la calle la municipalidad arregla el camino, todo eso 
tiene que llevárselo cómo van a tapar las entradas ahí viene el tope del agua, ahoritita todo 
eso ahí por la casa mía ya es un sándwich por qué tantas pegas en las entradas de las casas 
y la arregla dentro de 22 días y no sirve otra vez y es por lo mismo si llega la niebla ahora 
tiene que arrancar todo lo que hay en la calle. 
 

 El regidor Luis Álvaro Durán define, con respecto al tema que nos ocupa en este momento, 
con la experiencia que tuvieron la señora alcaldesa y el vicealcalde en Monteverde a mí me 
parece que es importante agarrar la propuesta de ellos y formalizarla y que nosotros vayamos 
a Monteverde para conocer la experiencia  evidentemente sería muy bueno hacer un cambio 
de esa magnitud y de esa naturaleza del cantón de Hojancha y nosotros como Gobierno Local 
lo podemos hacer podemos hacer muchas cosas y podemos contribuir mucho a todo eso 
podemos coordinar con el Ministerio de Educación Pública y revisar las políticas ambientales 
y la educación ambiental que se están dando en las escuelas y en los colegios a ver qué es 
lo que se está haciendo y para ver si es necesario hacer algunos cambios importantes o 
fortalecer un poco más la educación ambiental, porque esto es un problema de fondo esto es  
para generar un cambio de esa naturaleza no se hace de la noche al día, como decía Diego, 
se lleva mucho tiempo y es un proceso paulatino  nosotros como Gobierno Local tenemos la 
posibilidad de las potestades de revisar eso e ir generando ese cambio que es tan necesario, 
sí sería bueno que analizáramos todos estos aspectos,  y  que hiciéramos o tratáramos de 
hacer un programa, un proyecto de educación ambiental o de cambio en la cultura que 
deseaba Adalberto o es un cambio cultural que tenemos que hacer, que lleva su tiempo, pero 
primero está en que hay que motivar y hacer ver esto y hacer política de fomento de 
información sí es bueno que vayamos pensando en eso y es una de las cosas que podemos 
hacer desde este Concejo Municipal.  
 

 La regidora Justina Villafuerte detalla, compañeros y sé que estoy siendo grabada, cada 
persona es responsable de sí misma y cada persona sabe la gran responsabilidad que tiene 
con el pueblo, con la comunidad y con su hogar tal vez sea un poquito loco o tal vez sea un 
ejemplo yo en la mañana le estaba diciendo a don Fairone que yo en la mañana me tomé este 
juguito y aquí lo ando en la bolsa la cajita yo me vacune en la mañana y aquí ando el algodón 
lo llevo para mi casa a botarlo a mi casa, yo no tengo porqué dejar ni esta cajita ni este algodón 
en un basurero que no es en las comunidades a veces no son los niños porque hay muchas 
madres que enseñan a los niños a echar su basurita en una bolsa o le dice, vaya échalo a la 
basura y si yo he visto madres que dicen al niño junte esa basura vaya a echar al basurero o 
que yo lo he visto quiénes son los que votan a basura a veces son más los adultos. Nosotros 
tenemos una comunidad que no es tan sucia hay bastante aseo en no votar basura son muy 
responsables los que hacen cuando ya la actividad se va terminando van recogiendo platos, 
cucharas en Estrada cuan do hacen actividades ponen las bolsas de basura grande en la 
baranda ponen basureros grandes que hay también en la asociación y la gente deja el plato 
ahí de comer es una sinvergüenza de la cultura de muchas comunidades no digo que todos 
son, pero sí hay gente muy irresponsable los niños son más educados que todos los adultos 
de muchos que existen, no digo que todos ahí en la parada a veces veo basura,  botellas y 
mucha basura no son los niños, no son los jóvenes, son las personas adultas aquí en el 
campo, en el parque de Hojancha quiénes son los que votan  la basura los que llegan en la 
noche allí a parquearse los niños están durmiendo hay que tomar conciencia que están 
diciendo que el que bota basura en la calle se multe eso es lo que debes hacer o ese es el 
camino que debemos de coger lo siento mucho pero en la realidad los cochinos somos los 
adultos no los niños. 
 

 El síndico suplente de Puerto Carrillo menciona, en el chat envié un pequeño extracto de la 
ley de gestión integral de residuos el 8839 ahí dice muy claramente que la municipalidad es 
la encargada de aplicar sanciones a las personas que hagan esto que incumplan en la 
contaminación yo pienso que nosotros como concejo dictar esos reglamentos y velar por que 
se cumplan como dice Verónica, poner mano dura que la gente vea de que se está haciendo 
algo y que tiene una consecuencia porque es muy bonito, nada más tiro, basura o quemó 
basura  hago lo que quiero y no pasa nada, como cuando viene el tránsito si no hay tránsito, 
todo el mundo contento en las calles, en las motos, sin licencia y sin todo el tránsito hace 
decomisos aplica un par de multas y ya todo el mundo se pone las pilas por un par de días, 
es básicamente lo mismo, estar vigilantes pendientes, hacer un reglamento y coordinar con 
unidad técnica para que ejecute esas sanciones. 
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 El regidor Melvin Fonseca expresa, quería preguntarle a la señora alcaldesa que ha pasado 
con los bacheos mecanizados si ya se terminó en el distrito de Monte Romo, si ya se están 
haciendo, qué empresa ganó o la misma empresa ganó todos los distritos, quería saber sobre 
ese bacheo mecanizado que la gente comienza a preguntar ya con las lluvias. 
 

 La señora Alcaldesa Municipal Verónica Campos define, don Melvin están en Monte Romo 
antes Me preguntó doña Justina también en Monte Romo es el distrito que siempre se inicia  
qué ha pasado que cuando llueve como está lloviendo, la maquinaria tiene que parar, yo no 
le puedo decir porque hay un caminito en Estrada que también Ivania me había dicho la vez 
pasada que cuando iban a estar yo no puedo decir 22 días, 3 días, 30 días, porque todo 
depende obviamente que si en 3 días no llueve avanzaran un montón,  pero ahorita como ha 
estado lloviendo, trabajan y cuando llueve hay que pararla para que obviamente hacer el 
trabajo bien ya se inició se está trabajando con Bustamante que se trabajó la vez pasada 
también y por cierto, ya Bustamante se le firmó la  última prórroga ya está la última y entra a 
concurso normal con todas las empresas, otra vez se tira el concurso y valga la redundancia 
se concursa quien tiene que concursar y gana quien tenga que ganar.  
 

 La regidora Margarita Ramirez detalla, Verónica anteriormente me parece que me dijo que 
van a rellenar o a tratar unos huecos que se están haciendo bastantes en matan porque sí 
hay varios hay bastantes por ahí para que no se empeore la cosa, pero siento que 
definitivamente que hace falta el descuaje en los árboles es mucha diferencia de cuando 
estaba la cuadrilla que andaba haciendo descuaje no solo en Matambú, estoy hablando en 
todo el cantón por qué razón porque cuando hay mucho árbol para la calle comienza el goteo 
y el goteo y el goteo, y eso hace hueco y hueco y se termina destruyendo la calle ahí, en una 
vuelta, ahí en Matambú ya por una paradita que hay allí, yo digo que donde la profesora 
Patricia me atiende la casa en esa vuelta, ahí hay varios huecos después por donde chávelo 
también y yo digo que siempre porque hay mucho árbol para la calle y eso hace que el goteo 
y el goteo hagan más hueco sería muy bueno para que no empeore porque estamos 
empezando el invierno porque la verdad que casi estamos empezando y es mejor de una vez 
esos huecos  irlos tapando para que no se hagan más grandes o peor la necesidad y como 
ustedes vieron hoy la municipalidad de Nicoya no contesta la solicitud, ni siquiera que estamos 
solicitando una audiencia con ellos  es preocupante porque yo no sé aquí sí después de eso 
no le contesta, le hace caso omiso a lo que uno manda qué es el siguiente procedimiento que 
se puede hacer con esa municipalidad la verdad que habría que preguntar y bueno esperar lo 
que la ley dice, cuánto procede don Luis Álvaro, que es el que conoce más de ley yo sé que 
son 8 o 10 días hábiles, no sé para que yo conteste máxima que ya tenemos correos 
anteriormente que ya se le ha mandado y que tampoco contestaron y ahora se le vuelve a 
solicitar y que tampoco todavía me gustaría saber qué procede en ese caso para poder ser 
un poco más tajante ya con esta gente, porque realmente ese paso ahí del barrio Guanacaste 
está horrible imagínese usted vuelve y le repito, está empezando el invierno cómo se va a 
poner dentro de 2 meses tal vez me gustaría si me lo permite, señor presidente, de que don 
Luis Álvaro, pues me pueda tal vez mencionar o decir que procede de acuerdo a la ley 
después de haberle mandado y que no tengamos respuesta por parte de la municipalidad. 
 

 El regidor Luis Álvaro Durán menciona, antes de entrar a comentar un poco lo que está 
indicando Margarita quería preguntar otra vez a la secretaria del Concejo Municipal, a la 
señora alcaldesa o al vicealcalde, si tienen conocimiento de qué pasó con las gestiones que 
habíamos solicitado la cita las reuniones, las invitaciones que habíamos hecho al director 
regional del CONAVI para que se presentara a esta municipalidad al diputado Daniel Vargas 
también que hemos solicitado en reiteradas ocasiones que acepte una invitación de este 
Concejo Municipal y peor todavía con el ministro de Obras Públicas y Transportes, porque a 
nivel de la Federación de Municipalidades de Guanacaste nosotros lo hemos invitado un 
montón de veces y no hay nada no contestan a veces ni se dignan a contestar un correo 
electrónico que ni siquiera los que les ven los correos electrónicos lo hacen lo que me parece 
a mí es una falta de respeto incluso al Gobierno Local, porque aquí es el Gobierno Local y la 
municipalidad de Hojancha la que está pidiendo esas atenciones. Yo quería para dejar 
constancia también para que haya una constante preocupación del Concejo Municipal de 
Hojancha para reunirnos con autoridades de gobierno y que no tenemos respuesta de ninguna 
naturaleza hay que seguir insistiendo yo no me explico por qué esa falta de consideración con 
la municipalidad de  Hojancha la gente y por qué es que no vienen aquí o que señalemos una 
reunión con ellos o que vengan ellos aquí o nosotros vamos donde ellos últimamente pero, 
hay que hacer algo para ver cómo hacemos para regularizar la coordinación que debe haber 
entre el Gobierno Local y las autoridades de gobierno que es absolutamente necesario para 
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solucionar los problemas que nos afectan a todos, sobre todo a las municipalidades, que es 
el primer frente de atención a las necesidades de la población yo quería saber si doña 
Katherine nos puede indicar sí ha habido respuesta de todo esto. 
 

 La Secretaria del Concejo Municipal Katherine Campos menciona, la semana pasada llegó un 
correo, lo que hace la gente del MOPT es que lo traslada para un lado y lo traslada para el 
otro y el otro lo traslada para el otro el último correo que recibí fue que se lo estaban 
trasladando a don Eddy pero ese mismo se le había trasladado y de parte de Daniel Vargas 
no han habido respuesta. 
 

 La señora Alcaldesa Municipal Verónica Campos define, con respecto a lo que es el MOPT a 
mí no me contestan llamadas ni audios, entonces la vía de comunicación con ellos es por 
mensaje de texto WhatsApp y ahí me contestan vamos a entrar, ya casi mandamos la 
maquinaria cuando salgamos de donde estamos, la mandamos esas son las respuestas que 
yo recibo porque como ya escribí, sale leído  pero es testigo don Adalberto que le mando la 
misma leyenda todas las semanas porque es la única vía de comunicación con ellos,  ahorita 
estaba yo muy preocupada porque lo que yo no entiendo es que si ellos dicen que para 
arreglar la ruta158 están estos ₡1000 millones por qué no  suben porque ente más duren de  
en subirlo más dura todo el proceso no lo suben ustedes saben que el señor presidente quiere 
construir una cárcel como la del Salvador sabían eso ahora le están quitando plata a todas 
las instituciones para inyectárselo a la construcción de la cárcel yo tengo un temor y que quiero 
quedar grabada que tengo un temor que los ₡1000 millones vayan para la cárcel ahora porque 
están agarrando plata de todos lados para poder hacer la mega cárcel en Costa Rica. 
 

 La regidora Stefany Fernandez detalla, es muy frustrante como Gobierno Local, como 
Hojancheños ver las rutas 158 y la 902 con los puentes y la 902 ya está empezando a 
deteriorarse y se empieza a deteriorar la cuesta es lo primero que se pone feo y vamos a sufrir 
por la 158 y la 902 que son las 2 rutas nacionales que nos competen a nosotros es 
desesperante; el año pasado se había hablado sobre los comité de camino que se querían 
formar quería saber si eso se le ha dado seguimiento, si se va a poder hacer o cómo vamos 
con eso porque creo que sí es de suma importancia. 
 

 La señora Alcaldesa Municipal Verónica Campos define, con respecto a lo de los comités de 
caminos, no es como nosotros pensábamos que se trabaja,  pero yo no voy a batear ahorita 
diciéndoles cómo se trabaja voy a decirle a Maricela que me haga el documento porque ella 
se sentó conmigo y me dice, nosotros podemos activarlo No hay problema, pero no es lo que 
estamos pensando yo me comprometo Stefany especificarles bien cuál es el rol si activamos 
los comités del camino, cuáles son nuestros roles  para tener claro esto para poder ser un 
músculo de trabajo para la municipalidad y para la misma comunidad si logramos formarlo, 
pero no quiero decir cosas que después no sean correctas, entonces mejor me comprometo 
a traer los roles para el otro lunes. 

 
 
 
ARTICULO VI. Control de Acuerdos 
Los señores miembros del Concejo Municipal consideran importante conocer en cada sesión la 
ejecutividad de los acuerdos, por lo que se dan a conocer los acuerdos tomados en sesión 
ordinaria anterior, además de los que aún no han obtenido resultados de sesiones anteriores: 
 

N° Acta Acuerdo 
Nº 

Trámite Estado actual 
del acuerdo 

112-2022 2 

Trasladar administración para que el 
departamento de la Unidad Técnica de Gestión 
Vial, realice el procedimiento administrativo de la 
conformación del órgano, ya que es un tema 
referente a caminos ,para enviarlo nuevamente a 
la Procuraduría General de la República, tema 
referente a criterio estipulado en el artículo 173 de 
la Ley General de Administración Pública a 
efectos de declarar la nulidad absoluta, evidente 
y manifiesta del plano catastrado G-2217866-
2020 y G1352215-2009 

Se encuentra 
en tramite 

115-2022 2 
Trasladar expediente de acceso en propiedad de 
la familia Espinoza Retana a la administración 

Se encuentra 
en tramite 
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para que el departamento de la Unidad Técnica 
de Gestión Vial, realice el procedimiento 
administrativo de la conformación del órgano, 
según lo indica el artículo 173 de la Ley General 
de la Administración Pública (N°6227 de 2 de 
mayo de 1977) 

183-2023 43 

Solicitar muy respetuosamente al Ministro de 
Seguridad Pública, Mario Zamora Cordero , se 
asigne una nueva unidad móvil (patrulla), a la 
Delegación Policial de Hojancha, que se adapte a 
las condiciones de relieve del cantón, con la 
finalidad de que los oficiales de esta delegación 
cuenten con el equipo de trabajo necesario, que 
les permita realizar su trabajo de forma eficiente e 
inmediata y de esta forma cumplir con los 
objetivos de protección a los ciudadanos del 
cantón de Hojancha, ya que el crecimiento de la 
criminalidad de los cantones vecinos ha venido en 
aumento 

Se está en 
espera de 
respuesta 
por parte del 
ministerio 

194-2024 9 

Solicitar al señor Carlos Armando Martínez, 
Alcalde Municipal, Municipalidad de Nicoya, nos 
envié un informe del avance del Plan Regulador 
Integral Sámara – Carrillo 

Se dio por 
recibido de 
parte del 
departament
o ZMT 

 
 
ARTÍCULO VII. Mociones y Acuerdos 
 
 
Acuerdos: 
 
ACUERDO 1. 
En concordancia al oficio AL-CPASOC-1030-202, emitido por Ana Julia Araya Alfaro, Área 
Comisiones Legislativas II, por medio del cual solicita el Criterio del Concejo Municipal de 
Hojancha con relación al proyecto de Ley N° 24.481 “LEY PARA PROTEGER, PROMOVER Y 
APOYAR LA LACTANCIA MATERNA”; se acuerda: Trasladar dicho expediente a la Comisión 
de Asuntos Jurídicos para que sea analizado. APROBADO POR UNANIMIDAD. ACUERDO 
DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
 
ACUERDO 2. 
En concordancia con la nota, emitida por Víctor Anchía Rojas, Director de la Escuela San Isidro, 
en solicitud del nombramiento de la Junta de Educación de la Escuela San Isidro, se acuerda, 
Nombrar los nuevos miembros de la Junta de Educación de la Escuela San Isidro, la cual estará 
integrada por los siguientes miembros: 

Nombre Cédula 

Yadira González Vega 502510741 

María Estefany Villalobos González 504020873 

Rosalía Valencia Pérez 503480241 

Joselyn Mora Zeledón 504100392 

Walter Méndez Ferreto 502480049 

Este nombramiento se hace por el período que establece la ley (tres años) y a partir del 
vencimiento de la Junta vigente.  La juramentación deberá coordinarse con el Alcalde Municipal. 
APROBADO POR UNANIMIDAD. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
 
ACUERDO 3. 
En concordancia con la nota, emitida por Yamileth Traña Carmona, Directora de la Escuela San 
Miguel, en solicitud del nombramiento de la Junta de Educación de la Escuela San Miguel, se 
acuerda, Nombrar los nuevos miembros de la Junta de Educación de la Escuela San Miguel, la 
cual estará integrada por los siguientes miembros: 

Nombre Cédula 

María Eugenia Espinoza Jiménez 502380521 

José Bernardo Mayorga Mayorga 501820706 
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Jinni Vanessa Reyes Guevara 503630669 

Karen Andrea Alemán Espinoza 503990384 

Rosa Nidia Fajardo Fajardo 503480251 

Este nombramiento se hace por el período que establece la ley (tres años) y a partir del 
vencimiento de la Junta vigente.  La juramentación deberá coordinarse con el Alcalde Municipal. 
APROBADO POR UNANIMIDAD. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
 
ACUERDO 4. 
Con relación al oficio DA-OI-108-2025, emitido por La MSc. Verónica Campos Barrantes, 
Alcaldesa, Municipalidad de Hojancha, por medio del cual solicita se declare de interés cantonal 
la construcción de la Estación de Bomberos de Hojancha, proyecto contemplado en el expediente 
legislativo N°24.925, actualmente en trámite ante la Asamblea Legislativa de la República de 
Costa Rica, se acuerda, Declarar de Interés Público Cantonal la Construcción de la Estación de 
Bomberos de Hojancha. APROBADO POR UNANIMIDAD. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 
APROBADO. 
 
 
ACUERDO 5. 
Con base en la nota suscrita por Giselle Segura Sánchez, Secretaria Administrativa Consejo 
Directivo FEMUGUA, por medio del cual convoca a sesión extraordinaria 07-2025 a celebrarse 
el día viernes 30 de mayo de este año en la sala de reuniones de Coopeguanacaste en Santa 
Cruz Guanacaste, a las 8:30 am, se acuerda: Solicitar administración un vehículo, para que el 
regidor Luis Álvaro Durán Araya, asista a la Sesión extraordinaria N°07 -2025 a realizarse en la 
sala de reuniones de Coopeguanacaste en Santa Cruz Guanacaste, el día 30 de mayo a las 
08:30 am. APROBADO POR UNANIMIDAD. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
 
ACUERDO 6. 
En concordancia con el oficio DA-OI-110-2025, emitido por la MSc. Verónica Campos Barrantes, 
Alcaldesa, Municipalidad Hojancha, mediante el cual remite propuesta del Reglamento para los 
Decomisos de Productos y Bienes que se comercialicen sin Licencia Comercial y Consumo de 
Licor en Sitios Públicos de la Municipalidad de Hojancha, a fin de que sea analizado para su 
posterior aprobación e implementación en el cantón de Hojancha; acuerda: Trasladar a la 
Comisión de Asuntos Jurídicos dicho reglamento para que sea analizado. APROBADO POR 
UNANIMIDAD. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se concluye la sesión al ser las diecisiete horas y treinta y cinco minutos del diecinueve de mayo 
del dos mil veinticinco. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

PRESIDENTE                                          SECRETARIA 


